

Социальное партнерство в деятельности муниципальных библиотек Асиновского района

Финогеева Нина Николаевна,
заведующий инновационно-методическим отделом МБУ
«Асиновская межпоселенческая централизованная библиотечная система»

Тема социального партнерства – как одно из направлений совершенствования библиотечного обслуживания - не нова: ей посвящен целый ряд публикаций в профессиональной прессе. Однако именно сейчас, в быстроменяющемся мире информационных технологий, она актуальна для библиотек как никогда. В современных условиях выстраивание партнерских отношений позволяет библиотекам выжить и оставаться востребованными в социуме.

Библиотека сегодня может выступать как выгодный партнер для других организаций, в качестве общественного центра информации, центра культурной жизни, общения и досуга, библиотечной сервисной службы. Она демонстрирует большую гибкость и открытость к интересам и потребностям граждан, удовлетворяет потребность в информации, знаниях и культуре. Чтение и библиотеки играют важнейшую роль в свободном обществе, поскольку они способствуют информированности граждан и их демократическому участию в общественной жизни. Без них невозможна свобода мысли и интеллектуальная свобода. Библиотека сегодня является тем учреждением, которое аккумулирует интересы широких слоев общества. Этим обусловлена возможность сотрудничества с самыми различными учреждениями, организациями, движениями. Социальное партнерство может решать проблемы местного сообщества по различным направлениям. Так, среди партнеров библиотек Асиновского района можно выделить: организации культуры, образования, средства массовой информации, общественные организации, муниципальные органы власти, коммерческие структуры. Многофункциональность библиотечной деятельности позволяет одновременно участвовать в партнерских отношениях не только с одним партнером, но и создавать проекты многостороннего партнерства, объединяющие для решения общих задач усилия нескольких партнеров.

В библиотеках района разработаны и активно действуют разнообразные проекты и программы. Цели проектов отражают все многообразие работы библиотек: создание комфортной среды для пользователей, удовлетворение культурных и информационных потребностей, привлечение населения к чтению, к культурным ценностям, продвижение лучших образцов мировой и отечественной литературы, патриотическое воспитание, повышение информационной грамотности.

В ходе реализации проектов и программ сложилась целая система взаимодействия с разными организациями и учреждениями. Необходимо отметить, что большинство организаций города и района в той или иной степени являются нашими партнерами и социальное сотрудничество с библиотекой не носит «единоразовый» характер.

Первостепенное значение для библиотек имеет партнерство с государственными и муниципальными органами власти. В условиях административных и бюджетных реформ библиотеки поставлены перед необходимостью преобразований, так как кардинально меняются устоявшиеся принципы функционирования социальной сферы. Сегодня библиотека, замкнутая на самой себе, вряд ли способна выжить. Время заставляет думать, какими аргументами и фактами можно убедить власти в эффективности и целесообразности выделения средств на функционирование библиотек. В практике работы библиотек сегодня используется такой механизм социального партнерства с местной властью, как целевая финансовая поддержка проектной деятельности. Примером такого взаимодействия можно назвать участие муниципальных органов власти в софинансировании национального проекта «Культура». Так, в 2019 г. в рамках

нацпроекта «Культура» из муниципального бюджета было выделено около миллиона рублей на модернизацию городской библиотеки-филиала №2.

В 2020 году на модернизацию библиотеки-филиала № 4 с. Ново-Кусково по региональному проекту «Культурная среда» в рамках нацпроекта «Культура» был выделен 1 миллион рублей, 500 тыс. подарил Губернатор Томской области С. А. Жвачкин, еще полмиллиона выделил муниципальный бюджет.

Библиотеки, в свою очередь, осуществляют информационное обеспечение органов государственной власти и местного самоуправления. Во многих сельских библиотеках проходят приемы депутатов, совещания глав Администраций районов и другие мероприятия.

Традиционным в работе библиотек становится партнерство с депутатами территориальных муниципальных образований, развивающееся по нескольким направлениям. Так, благодаря помощи Депутата Законодательной Думы Томской области О. В. Громова в библиотеке с. Новиковка и д. Минаевка, городском филиале №1 были установлены новые пластиковые окна. Благодаря спонсорской помощи Председателя Законодательной Думы Томской области О. В. Козловской было приобретено техническое оборудование для библиотек района. При содействии депутатов Законодательной Думы Томской области: Ю.В. Калинин, Г.Г. Немцевой, А.В. Ростовцева; Департамента по культуре Томской области (начальник департамента П.Л. Волк) в свет вышла книга писателя-земляка Георгия Мокеевича Маркова «Волчьи норы».

В практике работы библиотек также достаточно широко представлено партнерство с образовательными учреждениями. Данный вид партнерства развивается на некоммерческой основе и решает прежде всего задачи местного сообщества, связанные с самым широким спектром информационных запросов в сфере образования и воспитания. Роль библиотеки заключается в информационной поддержке учебных программ основного и дополнительного образования, содействии расширению и углублению учебного процесса, изучении, накоплении и распространении информации о региональных образовательных ресурсах. В роли партнеров библиотек выступают учреждения всех типов образования: ССУЗы, общеобразовательные школы, учреждения дошкольного образования, Центр творчества детей и молодежи.

Сотрудниками библиотек налажена система взаимодействия на основе совместного планирования, выступления на педсоветах, родительских собраниях, августовских совещаниях учителей. Библиотека и учебные заведения, учреждения дошкольного и дополнительного образования проводят совместные культурно-образовательные мероприятия, конкурсы, книжные праздники. Благодаря активному партнёрскому взаимодействию школ и библиотек успешно реализуются программы и проекты «*Святые в жизни народов*», «*Библиоперемена*», «*Рецепт Победы*», «*Природные богатства Причудымья*», «*История земли Асиновской*», «*Мир вокруг нас*», «*Мы выбираем жизнь*» и др.

Вместе нам удалось организовать и провести ряд крупномасштабных акций и цикл мероприятий по пропаганде здорового образа жизни и профилактике асоциальных явлений, мероприятий экологической и патриотической направленности.

Наиболее тесные партнерские отношения, пожалуй, сложились со всеми учреждениями культуры: Домами культуры и Центрами досуга, краеведческим музеем, Детской школой искусств и др. Это сотрудничество помогает улучшить библиотечное обслуживание, сделать ярче и качественнее библиотечные мероприятия. Особенно ярко это прослеживается на селе. Совместные мероприятия помогают библиотекам динамично развиваться, находить в сложившихся условиях новые интересные формы и методы работы, новые возможности.

Очень плодотворные сложились отношения с ОГАОУ «Детская школа искусств» и руководителем художественного творческого объединения Е. В. Мирошкиной и ее учениками. Творческие работы выставляются в библиотеке на обозрение родителей и

детей. Это позволяет привлечь новых детей на обучение в студию, а нашим читателям доставить радость от экспозиций. Ребята, обучающиеся в Детской школе искусств, являются постоянными участниками всех библиотечных мероприятий, выступая со своими творческими номерами.

Привлечение к сотрудничеству общественных организаций представляется особенно важным для позиционирования библиотеки как центра местного сообщества.

В настоящее время среди населения активно востребована экологическая информация, и библиотекари сознают необходимость систематической, планомерной работы в данном направлении. С 2008 года Муниципальное бюджетное учреждение «Асиновская межпоселенческая централизованная библиотечная система» является центром экологического образования 2-го уровня и успешно реализует проект «Библиотека и экология».

Давним и надежным партнером библиотек является Асиновский техникум промышленной индустрии и сервиса. С 2013 года сотрудники Асиновской ЦБС ежегодно принимают участие в работе Межрегионального фестиваля по экологическому образованию и воспитанию молодёжи «**Я живу на красивой планете**», организованного техникумом, проводят совместные мероприятия.

Экологическое просвещение приобретает все более массовый характер, поэтому мероприятия, организуемые библиотеками района по продвижению экологических знаний, все чаще становятся совместными и более широкомасштабными. Библиотекари стремятся привлечь внимание к проблемам экологии не только учреждений культуры и образования, но и местной администрации и общественности. Поэтому в организации и проведении мероприятий по охране окружающей среды принимают участие не только школьники и студенты, но и заинтересованные лица, а также организации местного сообщества. Так, например, в 2019 году совместными усилиями сотрудников библиотеки с членами партии «Единая Россия» были посажены деревья на территории кладбища, а к празднованию Дня Победы очищены от мусора могилы ветеранов войны. Современная библиотека, ведущая экологическое просвещение, уже не может оставаться только информационным центром, её работа будет не полной без практической природоохранной работы. Поэтому различные совместные акции и субботники в поддержку природоохранных объектов и чистоты в населенных пунктах вошли в практику работы библиотек района.

Среди наших партнеров - ОГБУ «Облкомприрода», органы по охране окружающей среды, Томская региональная общественная экологическая организация «Зеленый луч», компания по переработке вторичного сырья «Чистый мир», благотворительный фонд «Зоозащита» (проект «Крышки») и др.

В 2015 году МБУ «АМЦБС» распоряжением Департамента общего образования Томской области был присвоен статус «**Центра этнокультурного образования**» и создан Центр национальных культур «**Мы вместе**», который призван содействовать удовлетворению духовных потребностей народов, проживающих на территории Асиновского района. Для выполнения этой задачи МБУ «АМЦБС» контактирует с Центрами национальных культур. В результате этого сотрудничества рождаются интересные мероприятия, в ходе которых представители разных народов общаются, знакомятся с культурными обычаями друг друга, демонстрируют национальные костюмы, исполняют народные песни, дегустируют национальные блюда.

Важное место в деятельности библиотеки занимают краеведческие мероприятия на основе социального партнерства. Выставки, обзоры, беседы, конференции, краеведческие уроки, презентации книг учат читателей глубже проникать в пласты исторической памяти, дают богатую пищу для ума и сердца. Неоценимую помощь в этом оказывают Асиновский краеведческий музей и культурно-туристический комплекс «Усадьбы Н. А. Лампсакова». Далеко за пределами нашего района известен Межрайонный литературно-краеведческий праздник «Марковская осень» и краеведческая

игра-кругосветка «В Сибири есть такое место...». В результате взаимодействия получаются интересные краеведческие, исследовательские, творческие проекты.

Работая по программе «**Духовное развитие населения**», библиотеки района ведут активную работу по духовному и патриотическому воспитанию, воспитанию любви к Родине, ее прошлому и настоящему. Более 15 лет МБУ «АМЦБС» является организатором *Духовно-исторических Чтений*. Бессменным куратором и партнером Чтений и мероприятий по сохранению и развитию духовной культуры выступают священнослужители асиновского храма Покрова Пресвятой Богородицы и преподаватели Воскресной школы Храма. Налажены связи с Новониколаевским храмом имени Александра Невского. У библиотек есть немало возможностей для развития этого направления деятельности: обмен литературой и библиографической информацией; проведение совместных праздничных мероприятий к православным праздникам и знаменательным датам религиозной и светской жизни; обсуждение острейших социальных проблем современности с участием священнослужителей и привлечением литературы, в которой рассматривается решение таких проблем. Совместные мероприятия находят широкий отклик в душах и сердцах наших читателей.

В библиотеках Асиновского района ведется большая работа по удовлетворению запросов особых категорий пользователей, их социокультурной интеграции и обеспечению равных с другими гражданами возможностей для участия в жизни общества. Выполнению задач по созданию благоприятных условий для улучшения качества жизни инвалидов в Российской Федерации способствует реализация федеральной программы «**Доступная среда**». Библиотеки района развиваются как центры межличностного общения социально незащищенных категорий населения, организуя свою деятельность в рамках реализации долгосрочной программы «**Преодоление**».

В Центральной библиотеке налажено тесное сотрудничество с Районным обществом инвалидов (председатель С.Н. Попкова). Активно библиотеки города и района сотрудничают с коррекционной школой №10 г. Асино и местной Детской Общественной Организацией Асиновского района Томской области «Лучики», ОГКУ «Центр социальной помощи семье и детям Асиновского района», ОГКУ «Центр социальной поддержки населения Асиновского района», Управлением Пенсионного фонда РФ в Асиновском районе, ОГКУ «Центр занятости населения города Асино» и др. Совместными усилиями проводятся творческие выставки, Недели добра, Декады инвалидов, ярмарки, фестивали, оказывается всевозможная помощь.

Так, в апреле прошлого года сотрудники МБУ «АМЦБС» приняли участие во Всероссийской акции взаимопомощи **#МыВместе**, направленной на поддержку пожилых, маломобильных граждан во время пандемии коронавируса, доставляя продукты питания в отдалённые сёла Асиновского района. Акция проводилась при поддержке Общероссийского народного фонда «Волонтеры–медики» и Администрации Томской области в связи распространением коронавирусной инфекции в рамках режима самоизоляции. В рамках акции было вручено около ста подарков тем, кому предусмотрена государственная бесплатная продуктовая помощь.

Продолжается сотрудничество с Центром библиотечного обслуживания людей с ограничениями жизнедеятельности при ТОУНБ им. Пушкина.

Надёжное, многолетнее и плодотворное сотрудничество связывает библиотеки «АМЦБС» с Советом ветеранов и Советом общественности.

На протяжении многих лет МБУ «АМЦБС» плодотворно сотрудничает с Томской областной писательской организацией. Регулярно организуются совместные творческие встречи, вечера, Дни литературы, презентации. В рамках проекта «Путь памяти» писатели передали в районные библиотеки, учреждения образования и социальной сферы уникальный мемуарно-литературный сборник «Путь памяти: 75 лет Великой Победы», который лег в основу проекта, выпущен при финансовой поддержке Томского областного совета ветеранов. Уникальное в масштабах страны издание объединило произведения томских

авторов о Великой Отечественной войне, фронтовые письма и воспоминания наших земляков, участников тех великих для всего мира событий. Также был подарен 9-томник «Библиотека томской поэзии и прозы».

Сотрудничество со СМИ является важнейшей составляющей деятельности библиотек. Сотрудники библиотеки регулярно проводят на страницах местной прессы и телевидения обзоры новой литературы, рассказывают о проводимых мероприятиях, книжных новинках, памятных датах, приглашают на библиотечные мероприятия корреспондентов и операторов.

Одним из условий успешной реализации политики социального партнерства, позиционирования библиотеки во внешнем пространстве является наличие профессионального библиотечного партнерства – одного из ведущих направлений библиотечной политики в России, – которое способствует формированию единого информационного пространства, доступного всем гражданам страны. Подписаны договора о совместной деятельности между МБУ «АМЦБС» и ТОДЮБ, ТОУНБ им. А. Пушкина.

С 2018 года МБУ «АМЦБС» сотрудничает с Президентской библиотекой им. Б.Н. Ельцина. На базе читального зала БЭЦ открыт Центр удалённого доступа Президентской библиотеки.

Сотрудники библиотек принимают активное участие в семинарах, конференциях, конкурсах, акциях, флэшмобах и других мероприятиях разных уровней.

Примеров совместного плодотворного сотрудничества можно привести много. И библиотеки благодарны всем, кто им помогает – и добрым словом и делом. В числе своих партнеров, спонсоров, меценатов, наши библиотеки всегда будут рады видеть представителей из разных сфер деятельности, творческих и неравнодушных людей. Мы ставим своей задачей и дальнейшее развитие партнерских отношений библиотек с различными учреждениями и организациями, общественными объединениями по реализации социально значимых акций, библиотечных программ и инновационных проектов.